Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Friedlinde Gurr-Hirsch CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Auskehrungsantrag der anteiligen Jagdpacht
fiir den Staatsforst

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Hat sie aktuell vom Auskehranspruch der anteiligen Jagdpacht fiir Staatsforst
in den Jagdgenossenschaften Niederhofen und Stetten a. H. Gebrauch gemacht
und wenn ja, mit welcher Begriindung?

. Wurde auch in anderen Bezirken oder Jagdgenossenschaften in Baden-Wiirt-

temberg aktuell die Auskehrung der anteiligen Jagdpacht betrieben und liegen
dem allgemeine Vorgaben der Forstverwaltung zugrunde?

. Wird sie weiterhin nach den bislang maBigeblichen Grundsdtzen die Auskeh-

rung der anteiligen Jagdpacht beanspruchen oder ist daran gedacht, die Verwal-
tungspraxis zu modifizieren?

. Welchen Gewinn erzielte das Land durch die Auskehrung der anteiligen Jagd-

pacht in den vergangenen fiinf Jahren?

. Wie sind derzeit die Reaktionen auf die Veranlassung der Auskehrung der an-

teiligen Jagdpacht fiir den Staatsforst, und mit welchen Folgen fiir die betroffe-
nen Jagdgenossenschaften und Gemeinden rechnet sie?
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Begriindung

Aus aktuellem Anlass sind Informationen iiber Grundlagen und praktische Hand-
habung bei der Auskehrung der anteiligen Jagdpacht im Staatsforst von Interesse.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 14. Juni 2013 Nr. Z(55)-0141.5/239F beantwortet das Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Hat sie aktuell vom Auskehranspruch der anteiligen Jagdpacht fiir Staatsforst
in den Jagdgenossenschaften Niederhofen und Stetten a. H. Gebrauch gemacht
und wenn ja, mit welcher Begriindung?

Zu 1.

Der Auskehranspruch fiir die staatlichen Grundstiicke in den Jagdgenossenschaf-
ten Niederhofen und Stetten a. H. wurde geltend gemacht.

Die Geltendmachung der Auskehranspriiche erfolgte auf Grundlage der inner-
dienstlichen Anordnung des Ministeriums fiir Erndhrung und Landlichen Raum
Baden-Wiirttemberg iiber die Verwaltung und Nutzung der Jagd auf den landes-
eigenen Flichen (Jagdnutzungsanweisung — JNA) vom 31. Mérz 2006.

2. Wurde auch in anderen Bezirken oder Jagdgenossenschafien in Baden-Wiirt-
temberg aktuell die Auskehrung der anteiligen Jagdpacht betrieben und liegen
dem allgemeine Vorgaben der Forstverwaltung zugrunde?

Zu?l.:

Auch in anderen Bezirken und Jagdgenossenschaften wurde die Auskehrung der
anteiligen Jagdpacht betrieben. Allgemeine Vorgabe ist die Jagdnutzungsanwei-
sung vom 31. Mérz 2006.

3. Wird sie weiterhin nach den bislang mafigeblichen Grundsdtzen die Auskeh-
rung der anteiligen Jagdpacht beanspruchen oder ist daran gedacht, die Ver-
waltungspraxis zu modifizieren?

Zu 3.

Auskehranspriiche werden auch kiinftig nach den bisherigen Grundsétzen geltend
gemacht. Im Staatshaushaltsplan fiir die Haushaltsjahre 2013/2014 (Staatshaus-
haltsgesetz 2013/2014 vom 19. Dezember 2012) sind diese Grundsétze konkreti-
siert. Das Land verzichtet aus Billigkeitsgriinden auf Auskehranspriiche von we-
niger als 250 Euro. Sofern der Landesanteil am Reinertrag gemeinschaftlicher
Jagdbezirke 250 Euro pro Jahr und Jagdgenossenschaft tibersteigt, werden landes-
weit einheitlich die Auskehrungen beansprucht.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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4. Welchen Gewinn erzielte das Land durch die Auskehrung der anteiligen Jagd-
pacht in den vergangenen fiinf Jahren?

Zud.:

Die Einnahmen aus Auskehrungen anteiliger Jagdpachterlose werden in der
Buchfithrung nicht gesondert von sonstigen Jagdpachterlosen erfasst. Es sind
daher keine Zahlen zum erzielten Gewinn durch Geltendmachung des Auskehr-
anspruchs bekannt.

5. Wie sind derzeit die Reaktionen auf die Veranlassung der Auskehrung der an-
teiligen Jagdpacht fiir den Staatsforst, und mit welchen Folgen fiir die betroffe-
nen Jagdgenossenschafien und Gemeinden rechnet sie?

Zu5.:
In Einzelfillen sind negative Riickmeldungen dann aufgetreten, wenn der Aus-

kehranspruch erstmalig geltend gemacht wurde.

Maoglicherweise werden in einigen der betroffenen Jagdgenossenschaften weitere
Mitglieder ihren Anspruch auf Auskehrung geltend machen. Die Gemeinden sind
von diesen Folgen als potenzieller Jagdgenosse mittelbar oder dann betroffen,
wenn sie die Geschéfte des Jagdvorstands wahrnehmen.

Bonde

Minister fiir Landlichen Raum
und Verbraucherschutz
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